

山西大同构建多种特色农业产业协同发展新格局

以产业振兴撬动乡村全面振兴

本报讯(记者任兵兵)7月24日,山西大同黄花产销对接大会召开。来自全国各地的采购商齐聚大同,共同赏黄花、品好粮,进一步加强与大同黄花生产企业、合作社的交流和合作,推动品质优良的大同黄花产品销往全国各地,进入更多百姓餐桌。

大会由山西省大同市委市政府、山西省农业农村厅、中国蔬菜流通协会主办,大同市农业农村局、云州区人民政府承办。

会上,北京新发地、上海联华超市、华润万家、美团、京东、乐村淘等40多家全国大型农产品批发市场(含

黄花经销商户)、黄花经销企业、大型商超、知名电子商务公司代表,大同市30余家黄花农产品加工企业及合作社代表进行深入对接,开展广泛交流。

大同市人民政府副市长孟维君表示,希望与会采购商利用自身优势,对“大同黄花”,乃至“大同好粮”品牌进行系统化设计包装、策划营销,搭建线上线下销售平台,畅通销售网络,为大同黄花产品更好地销往全国搭起“宣介之桥”;全力推动产业链、供应链、价值链深度融合,将大同黄花通过精深加工转化为高附加值产品,为更好地实现全产业链融合发展建好“合作之

家”;积极构建多种特色农业产业协同发展新格局,全力走好“发展之路”,让大同黄花成为农民群众的“致富花”、农业强市的“振兴花”。

“本次黄花产销对接大会,旨在助力大同黄花产业的发展。”中国蔬菜流通协会会长戴中久表示,协会将全力支持大同黄花产业发展,让大同黄花产品走向世界。

当日,长沙红星农副产品市场、内黄果蔬城两家采购商现场发布需求,详细介绍了其市场的渠道优势以及农产品采购需求。大同三利、山西宜发同诚、大威皇、隆福祥、牧同乳业等5家本

土农产品加工企业代表进行了产品推介,多角度展示了自家代表产品的优秀品质和市场优势。

产销对接签约仪式上,华润万家有限公司、上海联华超市股份有限公司、长沙红星农副产品市场、河南内黄果蔬城有限公司、山西晋阳农贸市场分别与大同市农产品企业进行合作签约。

此次产销对接会为产销双方对交流搭建桥梁,为大同黄花从田间到餐桌,从大同走向全国和世界,从初加工产品到深加工产品迈进,提供营销渠道、合作良机,产销双方共建共享、互利共赢。

特色区域

转型升级 乘风“出海”

跨境电商助推雄安毛绒玩具产业再突破



近日,中国(雄安新区)跨境电子商务综合试验区晾马台产业园里,主播孙晓燕正用英语在直播间向美国客户介绍毛绒玩具。在这里,各式各样的毛绒玩具通过跨境电商这种方式,源源不断送到海外消费者手中。

雄安新区容城县诞生了中国北方最大的毛绒玩具产业带。从20世纪80年代起步,如今,毛绒玩具产量占全国的80%。

“以前本地的毛绒玩具产业相对低端,所用布料质量差,甚至使用稻草、秸秆等作为填充物,而且大家没有什么品牌意识。”容城县毛绒玩具协会会长张庆立说。

在张庆立看来,当地毛绒玩具产业的转型升级得益于电商平台的兴起。

“为提升产品竞争力,容城县的毛绒玩具工厂高薪聘请玩具设计师,提高玩具质量,研发自主品牌玩

具。”张庆立说,为提高产品竞争力,当地每款走俏产品都拥有自主知识产权设计和外观专利,这些产品不仅时尚感够足,品质也“够硬”。

从2021年开始,雄安新区的毛绒玩具产业开始拓展海外市场,加入跨境电商的行列。

中国(雄安新区)跨境电子商务综合试验区晾马台产业园是具有“毛绒玩具产业+跨境电商商务+数字经济”特色的产业园区。在该产业园中,跨境电商成为带动当地毛绒玩具产业转型升级的重要途径之一。

最早从事跨境电商直播的孙晓燕说,雄安新区生产的毛绒玩具在海外非常受欢迎,很多国际“爆品”就产自这里。她销售的产品中,最多的一种毛绒玩具商品在海外销售了数百万个。

“我的直播间多次获得所在电商平台行业直播的‘Top1’。”孙晓燕

表示,最多的时候,她的直播间有500多家公司观看,每个月平均销售额能够达到5万美元。

对于跨境电商,张庆立认为这是当地毛绒玩具产业的新机遇。

张庆立表示,在传统外贸模式中,订单订货量、金额较大,且生产商、贸易商很难直接触达国外零售商甚至终端消费者。而跨境电商买家多为零售商或者终端消费者,订单量小,买家的个性化需求直接得到精准的满足,而卖家拿到了交易环节当中利润最丰厚的零售环节,利润得到了保障。

“通过跨境电商,毛绒玩具产品不再受到销售淡旺季的限制。”张庆立说,通过互联网交易平台,卖家直接面向全世界的消费者,市场广大,几乎全年都是旺季。通过跨境电商平台下单的商品,从下单到收货,一般只需要2周至3周的时间,非常快捷。

张庆立称,为了能够让中国毛绒玩具顺利“出海”,中国(雄安新区)跨境电商综合试验区晾马台产业园未来将积极对接跨境电商平台,为园区内的跨境电商企业获取更多的优质资源,同时将组织相关培训活动,结合园区内电商发展

的短板和需求,开辟一套适合毛绒玩具电商内外贸一体化发展的运营模式,为园区内的电商在外贸易翻译、产品标准等方面提供更加便捷的服务。

据中国(河北)自由贸易试验区雄安片区管理委员会(以下简称“雄安自贸委”)相关负责人介绍,自2020年4月国务院批复设立中国(雄安新区)跨境电子商务综合试验区以来,雄安新区跨境电商实现跨越式发展,2022年业务量增长显著,累计突破4亿元,同比增长超16倍。今年跨境电商提质增效成效进一步凸显,上半年实现跨境电商进出口额约4.39亿元,同比增长近13倍。未来,雄安自贸委将进一步丰富跨境电商业态,加快健全跨境电商产业链、生态圈,依托跨境电商综合服务中心,助推传统产业数字化转型升级。

(中新网)



湖北荆州做强纺织服装产业链



资达18.7亿元、占地670亩的“金色童年小镇·科创园”开园投入运营,重点打造创新服务综合体、产业公园和供应链平台等功能区域,分区建设智能制造、时尚商贸、设计创意、品牌促进、科教金融、数字创新、功能总部、商业商务8个功能模块,吸引了不少企业前来考察和意向入驻。

近年来,荆州依托“国家级承接产业转移示范区”金字招牌,主攻“品牌童装”“绿色高端印染”“化纤与纺织新材料”“供应链服务平台”4个重点方向,制定出台纺织服装产业高质量发展三年行动方案、高质量发展工作清单等相关扶持政策,从加强梯队培育、延长产业链条、提升研发能力、建设专业市场和平台等方面提高产业发展水平,从招商引资、财政扶持、金融支持、用地保障等对企业进行扶持,力争到2025年全市规上纺织服装企业实现总产值500亿元。

同时,荆州积极搭建平台促合作。今年1月份,“粤风楚韵 共织荆彩——荆州·广东纺织服装企业家恳谈推介会”在广州成功举行,36个纺织服装产业重点合作项目集中签约,总金额204.2亿元。3月7日,沙市区政府与浙江省织里镇部分企

业达成初步合作协议。3月13日,荆州市成立纺织服装产业联盟,推动更多企业从单打独斗走向抱团共赢发展。5月26日至27日,2023中国纺织服装产业链发展大会暨中国童装企业家荆州峰会举办,现场签约项目52个,投资总额369.56亿元。

为解决制约产业发展难题,荆州区委书记黄勇说,沙市正积极制定并出台“四鹰计划”,在税返返还、面辅料采购、智改数转、人才公寓等方面加大扶持力度。引进一流的品牌运营方合作方和延链补链头部企业,从自主品牌打造、面辅料供应、公共服务平台建设、企业智改数转等方面积极打造“中国童谷·科创园”品牌。

荆州区、荆州高新区以卓尔城为中心,与汉口北市场、广州中大国际轻纺城、绍兴柯桥纺织面料市场深入联动,打造华中区域荆州头部市场,带动周边服装加工企业共同做大做强;石首市则重点依托德永盛打造“华中地区牛仔服装纱线智造及现代纺织原料供应链中心”,向上积极争取中棉集团10万吨智能化标准仓储项目,扩大产能,向下延伸织布、服装等行业。(经济日报)

区域动态

河南30个省重大科技专项通过验收

带动重点产业突破发展

“纤维素预混合浆制备等关键技术打破国外技术垄断,商用车电驱动系统5项关键技术突破助力我国电动商用车的大批量推广,解决焊接工艺工程化应用难题实现高品质冷轧铁带卷产品国产化替代……近期河南省组织完成了今年第二批省重大科技专项集中验收工作,共计30个省重大科技专项通过验收。河南省财政支持总经费超1.2亿元,带动项目承担单位投入研发资金14.2亿元,新增销售收入159亿元,财政资金放大效益显著,取得了一批标志性成果。”

在省级科技计划项目体系中,省重大科技专项位于最高层次,重点围绕国家重大战略和河南省委、省政府决策部署,聚焦“重”和“大”,发挥企业创新主体作用,实施一批战略意义重大、需求紧迫、引领性强、有望取得突破性成果的重大创新项目,打造创新标杆、形成产业示范,引领带动重点产业突破发展。

在先进制造领域,恒天重工实施的“年产2万吨Lyocell纤维成套装备研制及产业化”项目突破了纤维素预混合浆制备等5项关键技术,达到国际先进技术水平,实现了成套装备国产化,打破了国外技术垄断。

在新能源与交通领域,宇通“商用车电驱动系统”项目突破了高效高密度电机系统、高集成度动力传动系统等5项关键技术难题,为我国电动商用车的大批量推广提供强有力的保障。

在新材料领域,中船重工七二五所“钛合金复杂构件制造技术

研究及产业化”项目突破了焊接工艺工程化应用难题,高品质冷轧铁带卷产品实现了国产化替代,补齐了河南省钛产业链短板,助推河南省钛产业上下游整体协同发展。

在生物医药领域,华兰生物承担的“注射用重组人表皮生长因子受体2(HER2)单抗药物的产业化”项目突破了抗体药物研发过程中大规模表达和纯化两大技术壁垒,建起了年产570万支单抗注射液的生产线。

在电子信息领域,河南百合特种光研究院有限公司承担的“多光谱UV-LED数字光刻系统产业化”项目实现了高密度COB封装、多光谱高效耦合等多项技术创新突破,项目产品打破国外企业的垄断。

在资源环境领域,河南大学承担的“重金属污染土壤纳米修复剂的规模化制备及应用”项目研发出高效能修复剂及相关技术,形成了万吨级规模生产工藝包。

据了解,河南省重大科技专项的申报采用“自上而下、自下而上”相结合的方式,单个项目财政支持经费一般不低于1000万元。

河南省科技厅相关负责人介绍,今年河南省全面对接“十四五”创新规划,围绕国家重大战略需求、河南转型发展需要,聚焦河南省重点培育的千亿级产业链,已择优立项了19个省重大科技专项,旨在进一步提升产业技术创新能力和核心竞争力,合力培育壮大发展新动能新优势。

(河南日报)

江西赣州加快推进竹产业发展

近日,在江西省赣州市会昌县珠兰乡芳园村雷竹林,基地负责人文明清正带着工人对竹林进行管护。雷竹笋以口感好、营养价值高、绿色无公害而走俏市场,目前芳园村共种植雷竹70余亩,总产值可达160万元,能有效带动群众增收。

据了解,赣州按照一二三产融合发展思路,培育优质竹林资源,大力发展竹加工业,构建现代化竹产业体系。截至目前,赣州市累计抚育改造低产毛竹林140余万亩,改建毛竹笋竹两用林26万余亩;修建竹林道路1524.34公里;培育和引进竹材加工企业175家。赣州市已开发十大类30多种竹产品,其中重组竹、竹地板、竹胶板、竹筷等产品产销量居全省前列。

(赣南日报)

全球九成以上银耳产自福建古田

近日,《中国银耳产业发展蓝皮书》(以下简称《蓝皮书》)在京发布。福建省古田县是我国袋栽银耳的发源地和主产区。2022年,古田县共栽培各类食用菌总产量91万吨(鲜品),其中银耳产量达38.5万吨,占全球产量的90%以上。

发布会上,福建农林大学生命科学学院副院长、福建农林大学(古田)菌业研究院院长孙淑静介绍,《蓝皮书》系统阐述了大健康和乡村振兴战略背景下,我国银耳产业面临的机遇与挑战,记录了我国银耳主产区的产业发展现状。同时,聚焦新时代、新征程背景下银耳产业发展的热点问题,梳理了银耳产业在种业创新、绿色生产、精深加工、品牌建设和营销及全产业链数字化平台建设等方面的现状及问题,提出了推动我国银耳产业向现代化发展的实施路径。

当前,古田全县农业人口中70%的家庭从事食用菌产供销活动,农业总产值70%来自食用菌产业,农民现金收入的70%来自食用菌产业。

古田县委书记张成慧表示,下一步,古田县将继续做好食用菌这篇大文章,并通过食用菌产业的发展带动广大农民增收致富,全力实施食用菌标准化生产、良种繁育、科研能力、产业服务、品牌文化五大提升工程,力争到“十四五”末期,食用菌全产业链产值突破350亿元。

据悉,《蓝皮书》由古田县人民政府、福建农林大学及中国食用菌协会银耳产业分会组织编写,旨在进一步挖掘和提升银耳产品的营养价值和品牌价值,引导推动以古田银耳为代表的全国银耳产业高质量发展。

(农民日报)